ZESTAW 8-9
Dynamika ruchu obrotowego

. Drabina stojaca na podlodze jest oparta o gtadka pionowa $ciane. Miedzy drabing a podtoga wspotczyn-
nik tarcia wynosi p. Przy jakim kacie o miedzy podtoga a drabing, drabina nie bedzie sie $lizga¢ po
podtodze?

. Krazek o promieniu R= 10 cm i ciezarze Q= 50 N wiruje wokoét osi przechodzacej przez jego $rodek
z predkoscia katowa podana zaleznoscia: w = A + 8t, gdzie A=const. Oblicz wartos¢ sity stycznej
przytozonej do obwodu krazka. Tarcie pominaé.

. Obliczy¢ moment bezwladnosci jednorodnego preta o masie M i dlugosci | wzgledem osi prostopadtej
do niego i przechodzacej przez:

a) koniec preta,

b) §rodek preta.

. Na bloczku o promieniu R i momencie bezwtadnosci Iy nawinieta jest ni¢, na koricu ktoérej wisi ciato o
masie m.

a) Jaka predkos¢ katowa bedzie mial bloczek w chwili, gdy cialo opusci sie na wysokosé h.

b) Jakie jest przyspieszenie styczne punktéw na obwodzie kota.

c¢) Przyjmujac, ze bloczek byt poczatkowo w spoczynku obliczy¢ prace wykonana przez moment przytozonej
sity w ciggu 2 sekund.

d) Obliczy¢ przyrost energii kinetycznej ruchu obrotowego bloczka.

e) Pokazac, ze w tym uktadzie obowiazuje zasada zachowania energii mechanicznej.

. Przez nieruchomy krazek ztozony z dwoch bloczkéw o promieniach R i r przerzucono niewazka ni¢, na
ktorej konicach zamocowano masy my i mo. Moment bezwladnosci krazka wzgledem osi obrotu wynosi
I. Zaktadamy, ze ni¢ nie slizga sie. Znalez¢ przyspieszenie katowe krazka i sity naciggu prostoliniowych
odcinkéw nici w czasie ruchu.

. Po réwni pochytej o kacie nachylenia « tocza sie w dot z tej samej wysokosci kula i walec jednorodny.
a) Wyznaczy¢ przyspieszenia srodkow mas tych cial, jesli ruch odbywa sie bez poslizgu.

b) Znalezé predkosé srodkow mas po przebyciu przez ciata drogi s, jezeli w chwili ¢ = 0 byly w
spoczynku.

c) Powtorzy¢ obliczenia z (b) przy zalozeniu, ze kulka i walec zsuwaja sie bez tarcia.

d) Znalez¢ maksymalng wartos¢ kata «, dla ktorego ruch odbywa sie bez poslizgu, jezeli wspotczynnik
tarcia wynosi f.

. Ciezka szpula z nawinieta nicig stoi na plaszczyznie poziomej, po ktorej moze si¢ toczy¢ bez posdlizgu.
Obliczy¢ przyspieszenie a $rodka masy szpuli oraz site tarcia T', jezeli do nici przytozono site F' w
kierunku réwnolegtym do plaszczyzny? Rozwazy¢ przypadki, gdy sila jest przylozona jak na rys. a),
b) i ¢). Szpula ma mase m, moment bezwtadnosci Iy wzgledem osi przechodzacej przez srodek masy,
promien wewnetrzny r i zewnetrzny R.
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. Pocisk o masie m i predkosci vy uderza w lity walec o masie M i promieniu R. Walec moze obracac sie
wzgledem nieruchomej osi przechodzacej przez jego srodek wzdluz osi walca. Walec jest poczatkowo w

spoczynku, a miejsce uderzenia pocisku jest w odlegtosci d od osi obrotu. Jaka jest predkosé¢ katowa
walca, jezeli pocisk utkwit tuz przy jego powierzchni?
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. Pret o dtugodci [ i masie M lezy na doskonale gtadkim stole i moze poruszaé sie¢ w dowolny sposéb po

powierzchni stotu. Krazek hokejowy o masie m poruszajacy sie z predkoscia v zderza sie sprezyécie z
pretem w odleglosci d od jego $rodka. Jakie wielkosci sa zachowane w tym zderzeniu? Jaka musi by¢
masa krazka m, aby pozostal on w spoczynku bezposrednio po zderzeniu?

Kula o promieniu r stacza sie po pochylosci i przebiega petle pionowa o promieniu R. Zaniedbujac
tarcie znalez¢ najmniejsza wysokos¢ h §rodka kuli nad srodkiem petli, przy ktorej jest to mozliwe.

Na poziomo wirujacym precie o masie M siedzi malpka o masie m. Pret ma dlugosé¢ [ i wiruje z
predkoscig w. Jaka bedzie predkosé preta, po przejsciu malpki do srodka?

Kula o promieniu r stacza sie¢ bez poslizgu z wierzchotka nieruchomej sfery o promieniu R > r. Znalezé
predkos¢ katowa kuli w miejscu oderwania sie od sfery.

Dwie tarcze wiruja wokél pionowej osi przechodzacej przez ich srodek. Momenty bezwladnosci tarcz
wynoszg I1 i Io, a ich predkoéci katowe wy i wo. Po upadku tarczy goérnej na dolng obie obracaja sie
dalej jak jedno ciato. Oblicz:

a) predkosé¢ katowa tarcz po ztaczeniu,

b) prace wykonana przez sily tarcia.



